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Themenvorschliige fiir die kleinen Ubungen am 3. Mai 2006

a) Bestimmen Sie den Wert des Polynoms f(x) = x'® + x> —x3 + 1 fiir alle x € IF, !
b) Welche der folgenden Mengen sind R-Vektorrdume?

C o (G ()

v4:{<;‘) e R? ‘xy:o} , Vs ={feC'(R,R) | f'(2) =0}, Ve={fe C'(R,R) | f(2) =2}

x2+y2+z21} :

c) Bestimmen Sie alle Elemente der folgenden Mengen und geben Sie an, welche dieser Men-
gen ein [F,-Vektorraum ist!
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d) Richtig oder falsch: Ist k ein Korper und V ein k-Vektorraum, so wird auch V xV zu einem
k-Vektorraum mit Vektorraddition (iZ, V) + (W, Z) = (li+w, V+Z) und Skalarmultiplikation
AT, V) = (AL, AV).

e) Richtig oder falsch: Sind @,\{:V — W zwei lineare Abbildungen, so sind auch die Ab-
bildungen ¢ +{:V — W mit (¢ + 1) (V) = @(V) £ (V) linear.

f) Welche der folgenden Vorschriften definiert eine lineare Abbildung R? — R3 ? Was sind
dann Kern und Bild? o ((x,v,2)) = (x,4,0), m((x,y,2)) =(x,u,1),

X x+ 2y X x+2y+3z X X+y+z
(P( Y ): y-l—Zz ,ll)( Y ): 2x—|—3y—|—4z ,(U( y ): XYy + Yz + xz
z z+2 z 3x + 4y + 5z z Xyz

g) Welche der folgenden Mengen sind Untervektorrdume von V = C°(R, R) ?
Uy ={fe V| f(t)="f(—t) fiir alle t € R}, Up ={f €V |f(t) =—f(—t) fiir alle t € R},
Us = {feV|f(t)=f(t*) firallet e R}, Us={feV|f(t)=F(t+1)fiir alle t € R}

X)y)ZG]FZa x(y+z) 0})

x,y,z € Fa, x*+y?+2* 0}

h) Zeigen Sie, daB3 ¢:
Kern und Bild!

1) Zeigen Sie, dal W = {asint + bsin2t + csin4t ‘ a,b,c € ]R} ein Untervektorraum von
C°(R,R) ist, und bestimmen Sie Kern und Bild der Abtastungsabbildung
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j) Definiert die Vorschrift ¢(f) = g—i eine lineare Abbildung von W nach W ?
k) Wie steht es mit {(f) = % ?

eine lineare Abbildung ist, und bestimmen Sie

C*(R, R) = C°(R, R)
ff



